

② 根据课题研究的需要,有针对性地适当开展平流层、中间层和低热层的气球和火箭探测,重点研究中高层大气和电离层相互作用的动力学、电动力学和光化学过程。

③ 制订卫星探测计划,积极开展卫星探测。

- 有计划的开展卫星搭载探测,在有关应用卫星上搭载部分探测仪器,不断取得不同轨道卫星的探测数据。
- 积极推动我国提出的“地球空间双星探测计划”,力争在 2001~2002 年太阳第 23 周活动峰年期间发射双星,并与 CLUSTERII(包括 4 颗卫星)及国际空间局协调组(IACG)组织的有关卫星相配合,使我国的空间探测进入国际行列,推动我国空间物理研究的迅速发展。
- 发射空间望远镜卫星,观测高分辨率的太阳磁场和流场。
- 建议制订我国的地球空间小卫星探测计划,在第 24 周太阳峰年期(2010 年左右)发射地球空间卫星,并与国际上有关卫星相配合。
- 发展新的空间探测仪器,如 X 射线、紫外线和中性原子成像仪等。

(3) 我国空间物理界要积极争取将主题“日地空间环境联锁变化过程研究和预报”列入国家重点基础研究项目。

(4) 积极建立我国空间物理领域的创新体系,加强国际合作,增强在国际上的竞争能力,采取有效措施,加速培养年轻的空间科学人才。

刘振兴 男,1929 年 9 月 14 日生。1961 年中国科学院副博士研究生毕业。现任中国科学院空间科学与应用研究中心研究员,博士生导师,中国 CLUSTER 数据和研究中心主任,中国与欧空局合作的中方首席科学家,中科院空间中心“地球空间物理开放实验室”主任,国家级有突出贡献中青年专家,中国科学院院士。长期从事空间物理研究,发表科技论文百余篇,主要科技贡献是提出了一个新的木星磁层磁盘模式,建立了涡旋诱发磁场重联理论。

微重力科学进展

胡文瑞

(中国科学院力学研究所)

微重力科学就是研究微小重力环境中物质运动规律的科学。是载人航天中空间利用核心。在载人航天探索的前 20 年,人们经常接触微重力环境,希望了解微重力的特征,试图利用微重力环境来获益,因而提出许多科学探索和商业利用的建议。实践表明,微重力环境中的过程远比人们预计的要复杂得多。随着重力水平极大地减弱,物质运动规律的特征可以发生极大的变化,而不仅仅是在运动方程中把重力项忽略不计那么简单。在微重力环境中,许多在地面被地球重力效应所掩盖的“次级效应”变成了主要过程因素,控制了微重力环境的过程。诸多挑战性问题促进了微重力科学的发展。

一、90 年代的微重力科学

在载人航天计划发展的初期,人们对微重力的理解还不深刻,容易从概念上很直观地把微重力理解为牛顿力学中物体受到的体积力(重力)趋于零。这时,由于浮力减弱,可以提供更好的材料加工环境;由于密度分层效应的消失,可以使不同密度的介质均匀地混合;由于压力梯度可以趋于零而能提供更加均匀的热力学状态。例如,许多人致力于在空间生长均匀、完整和大尺寸的半导体单晶,耗费了大量的人力和物力,但至今仍然没有生长出比地面更好的功能性材料。除了空间飞行器中实验条件的限制以外,主要仍是对微重力环境中的特殊过程缺乏认识。在微重力环境中,一些表面和界面相关联的过程变得突出了,热毛细对流、浸润性、接触角、相变等在地面被浮力和分层现象所掩盖的因素成为重要的过程因素,使微重力过程变得复杂起来。90

年代微重力科学的主要目标在于探索微重力环境中的自然规律的特征,促进地面科学和技术的发展,并为今后的应用奠定科学基础。微重力科学为发展基础物理学、流体科学、材料科学和生物科学等诸多自然科学领域提供了机遇。

微重力环境为研究许多物理学的重大课题提供了机遇。在地面重力作用下造成的压力梯度必然会伴有密度梯度。当趋于液-气临界点时,只能在地面极小的一点区域中满足临界密度条件。对一个毫米厚度的 He 样品,实验要求温度范围满足 $(T_{\lambda}-T)/T_{\lambda}<10^{-7}$,而微重力环境可以使实验精度比地面最高分辨率高两个数量级。美国和欧洲都进行了多次临界点实验,取得了很好的结果。重整化群理论要求临界点附近发生二级相变时比热有奇异性,这个结果在地面实验中很难验证,而在微重力实验中已看出了变化趋势。进一步的实验计划还在安排之中。广义相对论是物理学的基本原理之一,微重力环境为广义相对论中“等效原理”实验创造了条件。在地面的微震动限制了重力质量和惯性质量的测量精度,只能达到 3×10^{-11} ,在近地轨道飞行器的微重力环境中,该精度可提高到 10^{-16} 。在空间微重力环境中验证广义相对论原理正在运筹之中,可望在下世纪初实现。

流体过程是微重力环境中极具特色的课题。与流体传热和传质相对应的对流和扩散将十分敏感地受到重力的影响。从理论上讲,当浮力对流极大地减小以后,表面能力不均匀所引起的流体运动就可以构成一些新的耗散体系,诸如热或浓度毛细对流、液滴或气泡动力学,以及包括胶体在内的分散系统的聚集等。事实上,微重力环境为研究纯扩散以及交叉扩散过程提供了好的条件。这些新课题对非线性科学、流体力学、输运现象以及分子力的作用等都很重要。其次,燃烧现象是人们无处不遇的。在微重力环境中消除了浮力的影响和重力分层,可以更好地研究化学反应动力学和流动之间的耦合。显然,这些过程不仅具有学术上的意义,而且也有重大的应用价值。在空间生长材料以及生物技术过程都与流体的传热和传质密切相关,而更好地理解燃烧规律必然将有助于人们改进热机的效率和减少环境的污染。

生物科学和生物技术将可望成为下个世纪的科学前沿,目前仍然极大地依赖于实验过程中的经验。在微重力环境中已经生长出比地面更高质量的蛋白质单晶,可以由 X 衍射测量出更精细的结构。这是目前微重力环境中最具应用前景的项目。人们期望在空中生长出大尺寸和完整蛋白质单晶,带回地面或在空间实验室中分析出细致结构后,促进地面的生物工程。其次,微重力环境提供了细胞和组织在悬浮的三维环境中生长和在无应力条件下生长的可能,这就可以在亚细胞层次上研究细胞生长和培养的机理,从而更好地促进细胞生物学的发展,甚至可能为今后设计出新的药品提供机会。此外,人们在空间利用连续流式电泳已经成功地分离出生物大分子材料,其效率比地面高几百倍,相分离的技术也正在研究之中。由于生物科学和技术研究中经验方法仍占有重要成份,在微重力研究中发展定量化研究方法,探讨新的方法和技术,将会对地面的生物科学和技术起到重要的促进作用。

空间材料科学是微重力科学中投资最多和规模最大的领域。从 90 年代以来,人们不急于在空间制造比地面更好的功能材料,而是更多地从事基本规律的研究。现代材料科学的主要兴趣在于从微观(0.1~1 纳米)到细观(0.1~100 微米)尺度上理解材料的形成、结构和性质。由于浮力对流的消除,不同密度的成分可能均匀地混合,以及可以发展无容器过程,微重力环境确实为材料科学提供了发展机理。微重力研究涉及到金属和合金、聚合物、无机单晶、陶瓷和玻璃,以及在单晶衬底外延薄层等;生长方法包括溶液、熔体和气相生长。几乎地面主要的体生长单晶的技术都在空间微重力环境中进行了实验。近年来,人们着重研究材料生长的机理,诸如对微结构的控制和预计、相变界面过程、热和质量的传递、材料的热物理性质、成核,以及重力对材料生长过程的影响等。空间材料科学一直以半导体材料和光电子材料为主,最近对金属和合金的研究正在加强,而气相和液相外延生长薄膜单晶的探索也正在开展。

微重力环境是一种极端的物理条件,它可以进行许多在地面难于进行的实验研究。30 多年的探索,特别是近年来的定量化研究已经取得了可喜的成就。

二、近年来微重力科学的发展趋势

微重力科学的研究大体上可分为空基研究和地基研究两部分。经过长期和大量的地基研究后,总要到空间微重力环境中去进行验证和实验。近 5 年来西方国家进行空间微重力实验的机会比过去 20 年还要多。就

与航天飞机有关的空间实验计划而言,1992年有国际微重力实验室 IML-1,美国微重力实验室 USML-1,日本空间实验室 SL-J,美国微重力载荷 USMP-1 等;1993年利用航天飞机发射了欧洲空间局的尤利卡微重力实验平台;1994年又进行了 USMP-2 和 IML-2 实验;1995年安排了航天飞机与俄国和平号空间站的联合任务 Shuttle-Mir1 和 Shuttle-Mir2,以及 USMP-3 和 USML-2。平均起来,每年可以有 8~10 个航天飞机的标准载荷柜用来进行蛋白质晶体生长、细胞培养和燃烧等项目的研究。这么多的空间微重力实验机会为重大问题的突破提供了机遇。

90年代以来,人们对微重力研究的发展历程进行了总结和展望,并提出了许多建议,其中主要的是在今后一段时间内要加强微重力环境中的基本规律研究,去增进人类的知识。对物理现象的性质进行实验和验证,可有助于地面的科技进步,并为开发地球以外的微重力资源奠定基础。

以空间量化的微重力实验为契机,1992年以来确实取得了一批微重力科学的成果。目前极具吸引力的一个项目是在空间微重力环境下生长蛋白质单晶。近年来,人们更在机理研究方面深入,除进行气相扩散法生长单晶外,还完成了溶液/溶液扩散法生长单晶。在微重力环境中可以维持很大的浓度梯度,溶液扩散法似乎更具有优越性。在微重力环境中已生长出比地面更好的蛋白质单晶。科学家的研究在于理解为什么在微重力环境中能长好单晶,以及用什么方法才能长好蛋白质单晶。过去凭经验进行试探的蛋白质单晶生长研究,现在已开始建立物理模型,研究这类特定的输运过程。同时,量化的实验已要求实时地监测生长过程和环境过程。这些物理学的研究方法无疑地会促进生物技术的发展,同时也具体地不断改进空间蛋白质单晶的研究效率。

流体物理是微重力空间实验中不断取得成果的领域。在空间微重力环境中研究得较多的液体物理课题是由表面张力不均匀而引起的流动特征,其中包括等温液桥的稳定性,非等温半浮区液桥由定常流向振荡流的过渡及对流特征,多层不相混溶液体在外加温差时的对流和稳定性,液滴和气泡在温度梯度场中的迁移,液滴的约束、控制和稳定性等。这些研究使人们不断地加深了对在重力效应消失以后,由表面张力不均匀在各种特定系统中产生流动这一现象的认识。显然,这类新型的流体系统为研究非线性特征、流动稳定性以及转捩过程等基本规律提供了新的机会。微重力燃烧是另一个取得重大进展的领域。微重力环境中浮力对流等过程的消除,使化学反应过程的量化机理研究得以很好进行。对一些简单的燃烧过程,已进行了模型化的研究,使理论模型能符合实验结果。这些燃烧过程包括液滴的燃烧、颗粒固体的燃烧、液池的燃烧等;对于预混火焰和非预混火焰的过程也做了大量的工作,包括点火、冒烟和火焰扩散、近临界火焰及燃烧稳定性、湍流燃烧的过渡等。由于燃烧的研究还与载人飞行器中的防火密切相关,它的研究更受到载人航天计划的重视。微重力燃烧研究在 50 年代始于东京大学的简易落塔实验,现在则是世界上 5 个百米以上落塔和几个百米以下落塔的主要研究项目,也是空间微重力实验的重点项目之一。

多年来,人们都试图在空间生长出更好的半导体材料。美国的研究重点是三元化合物晶体,例如 HgCdTe;俄国、德国和中国的研究重点是二元化合物单晶,例如 GaAs。俄国利用其和平号空间站的长时间工作条件,生长出了 5 厘米直径的大尺寸 GaAs 单晶棒,声称其缺陷密度低于 $500/\text{厘米}^3$ 。西方国家对俄国样品进行了分析,认为单晶棒的质量仍不如地面最好的样品。近些年来,不少人把注意力转向研究空间材料生长过程的机理,特别是空间晶体生长过程与纯扩散过程的比较。美国宇航局的马歇尔空间飞行中心专门设计了一个实验,研究残余重力对晶体横向分凝的影响。由于航天飞机绕地球飞行时,地球大气密度变化会产生残余重力的量值变化,其方向对于生长晶体样品也不是对称的。利用 HgCdTe 进行空间实验,结果表明 CdTe 的摩尔含量在横向的不均匀度可达 5% 以上。德国科学家研究了不同的生长条件下 GaAs 单晶微观结构的形态,以及外加磁场强度对空间晶体生长的影响。结果表明,外加磁场除了抑制对流的有利作用外,还可能激发其他导致不均匀过程的作用,其影响也不是简单的线性关系。近来,建议更强调金属、合金及聚合物等材料研究的呼声较高。美国多次进行了枝晶生长的空间实验任务,得到了完整的枝晶结构,其枝晶头部的生长速度明显地低于地面生长的值,与纯扩散理论的预计值相当吻合,只是在过冷度小于 0.2 开时比扩散理论值略大。由于基本规律研究的加强和实验量化水平的提高,空间材料生长在各个方面都取得一批好结果,用气相生长和溶体生长方法也长出了较好的单晶。

三、微重力科学的展望

微重力科学已经取得了重大的成果,一些重大的物理课题,诸如等效原理的验证、重整化群理论的验证、低温流体物理的研究等,正在孕育着重大的突破。这些科学成果正在和继续在丰富着人类的知识宝库。实际上,微重力科学与微重力应用是不可分割的两个方面,科学的发展必然为应用和技术的发展奠定基础。许多微重力应用的项目已经和正在发展。

微重力科学的一个重要环节是进行空间较长时间的微重力实验,特别是有人操作的实验,这就有一个实验机会的问题。运送 1 千克的实验设备到近地空间大约需要 2 万美元,宇航员操作 1 小时大约需要 6 万美元。因此,在地面只需要几十万美元的研究项目,到天上去做几天实验往往要耗资上千万美元。在美国与前苏联激烈空间竞争的时代,如此的耗费是和显示大国地位相联系的,带有浓厚的政治色彩。近年来,由于国际形势的变化,与政治决策密切结合地进行科学研究的作法受到动摇,人们提出了提高微重力研究的投资效益。另一方面,国家空间科学的经费是有限的,大量资金用于载人空间实验,必然影响到其他无人的空间科学计划,诸如空间天文、空间物理等,从而引起科学界不少专家的议论。因此,近年来,载人航天计划在不断缩小规模和削减经费。在此背景下,微重力研究计划则更加深入,地面预研工作进行得更加周密,空间实验的计划更有水平。

中国的微重力科学研究始于 80 年代后期的国家高技术发展计划。经过多年的努力,已经有了一个良好的起步。以中国科学院为主,已经有 30 多个研究室,组成了微重力科学不同学科领域的研究集体,涉及到了微重力科学的主要领域。诸如中国科学院物理研究所的空间材料科学基础性研究,半导体研究所的空间 GaAs 单晶生长实验,力学研究所的微重力流体物理研究,工程热物理研究所的微重力燃烧研究,生物物理研究所空间蛋白质晶体生长研究,动物研究所空间细胞培养实验,上海植物生理研究所的重力生物学研究等。这些研究集体都是利用多年地面研究的积累而转入微重力研究领域的。从某种意义上讲,中国的微重力科学发展是受到中国航天技术进展的促进。中国的返地卫星已发展为微重力实验平台,为进行空间微重力实验提供了技术保证。航天工业总公司兰州物理研究所与中国科学院的半导体研究所合作,为促进利用返地卫星进行微重力实验作出了重大贡献。微重力研究对中国这样的发展中国家,必然是相当艰难的,提高有关计划的效益和水平至关重要。

在完全建成国际空间站之前,近几年安排了一个过渡时期,即利用俄国的和平号空间站进行微重力实验。美国航天飞机与俄国空间站已经对接成功后,每年进行两次和平号空间站微重力实验的计划。国际空间站预计将在 2003 年前后建成。尽管投资和规模都比原来缩小,但空间站的实验功能并没有减小。国际空间站运行以后,人们可以长时间地和更多地进行微重力科学研究,这将必然会极大地促进微重力科学和应用的进展。

微重力实验包括在空间有人操作和无人操作的实验。一些比较复杂的过程实验,特别是流体科学实验,往往需要载荷专家在空间进行操作。有时在空间排除一个故障也需要宇航员花费几天的时间。在有人操作的航天飞机和空间站上,微重力环境不很理想,往往会有各种因素引起的重力跳动。对于一些可以用自动化控制或者利用遥科学操作的实验项目,更适宜于在无人的卫星或微重力平台上进行精心的实验。例如验证等效原理的卫星实验计划(STEP)预计于下世纪初发射入轨。俄国发展了一系列微重力卫星系列,最大的将可提供 4 千瓦能源和运行半年的周期。欧空局和日本也都发展了微重力实验平台,由美国航天飞机负责发射和回收。中国在返地卫星的基础上也发展了微重力实验平台,促进了微重力的研究。无人的微重力空间实验迫切需要发展遥科学,提高空间实验的水平和效率。

现在,不少人正在议论重返月球和进行火星探测。月球重力只有地球重力的 17%,月面过程和火星过程都涉及许多低重力的课题。这样,今后的月球和行星的有人探测就和微重力研究联系到一起了,将会提出许多新的课题。

微重力科学的发展从载人航天时代开始,才只有 30 多年的历史,它在自然科学中是一个年轻的领域。可以看出,微重力研究是一个既有丰富学术内涵,又有重大应用前景的领域。

胡文瑞 流体物理学家。1936年生于上海。1958年北京大学数学力学系流体力学专业毕业。中国科学院力学研究所研究员、博士生导师、中国科学院院士。对微重力流体物理,特别是表面张力梯度驱动对流,进行了系统的研究。在国际上首次实验获得小浮区液桥自由面的表面波以及临界状态对液桥体积的分群特性;得到半浮区液桥的表面波和多物理量的微重力综合测量。对太阳活动区磁场、太阳耀斑的波动模型、日冕瞬变的活塞驱动理论、日球磁场的三维结构、太阳风加速机制、磁层亚暴的磁流体力学波动模型等经典问题,提出了一些新概念,给出了一批无拓扑不变性的磁场位行,证明了同一磁流管亚声速区加入能量和动量可得到太阳风高速流。研究了密度波理论的困难,提出星系螺旋结构的星系激波理论;利用几何小参数作摄动展开,求出了高速射流,可解释射电双源射流的精细结构,定量地解释了观测特征。在国内外核心学术刊物上发表学术论文150余篇,并出版专著9部。

关于我国空间生命科学发展前景的若干考虑

魏金河

(航天医学工程研究所)

一、空间生命科学的使命与范畴的形成

空间生命科学是应载人航天的需要而发展起来的。它要回答的第一个问题是人能否在空间的人工环境中存活,为此,美国和前苏联在40和50年代就开始利用探空火箭进行动物试验。在1961年4月12日加加林首次被送入近地轨道并成功返回后,所要回答的问题便成为:空间的微重力和辐射环境因素会引起人体发生什么变化,这些变化是否有害且是否可以恢复?美国在1972~1973年间在天空实验室(Skylab)上进行长达84天的较为系统的观察研究,前苏联在1974~1986年在礼炮号(1~7)空间站上也进行了类似的研究,发现失重对机体的影响是广泛的,涉及到人体的各生理系统,例如身体空间定向能力的失调,乃至出现运动病的症状,水盐代谢变化造成离子排出量增加,体液容量减少,红细胞质量和形状发生变化,以及肌肉发生萎缩、骨矿盐丢失等。这些变化虽然在返回地面后可以逐步恢复,但引起了航天医学界的关注。在80年代后期至90年代,前苏联利用和平号空间站、美国利用航天飞机携带的各种专业性实验舱(如空间实验室,生命科学实验室和最近刚刚返回的神经实验室)对上述现象进行了进一步的观察和包括动物实验在内的分析性研究。此外,前苏联还发射了一系列生物卫星,与美国等合作对动物和植物进行空间飞行实验观察。

这些观察、研究发现,空间飞行环境对生物体的影响不仅是广泛的而且是深刻的,许多现象已超出地面生物学和医学知识所能解释的范围,研究的范围也远远超出了航天医学的范畴。于是,空间生命科学的范畴逐步形成。

就目前的理解,空间生命科学主要包括如下几个方面:①航天医学;②航天心理学;③空间生物学;④空间生态学。航天医学是空间生命科学中的应用学科,它包括航天实施医学(如航天员的选拔、训练、医监医保)和航天基础医学(如失重生理效应及其对抗措施的研究及航天环境医学等)。由于在航天中,航天员要面临多种应激因素,工作繁重又处在远离社会、充满风险的狭小环境中,因而航天心理学的地位就显得很突出。空间生物学是空间生命科学中的基础学科,包括重力生物学和辐射生物学,主要研究重力变化和空间辐射对生物体作用的机理,它不仅是航天医学的基础,而且也是地面生物学的延伸。空间生态学与长期航天中生命保障系统向含有生物的闭合再生系统的发展和居住环境的宜人化需求密切相关。

二、国际空间生命科学发展的态势与经验

载人航天在经历了近40年的发展之后,重点已转入为人类探索、开发月球、火星等作准备的长期航天飞行阶段,即将发射建造的国际空间站将是这一阶段的主要试验平台。上述的空间生命科学的各领域都将在这个平台上进行实验研究,而且是整个任务中的一个重点。